
 

 

Kettős gyökerek 

 

A mai SIGNAL IDUNA alapkövét dortmundi és hamburgi kézműves mesterek rakták 
le a 20. század elején. A nehéz gazdasági időkben felismerték, hogy milyen fontos 
bebiztosítani magukat betegség vagy baleset pénzügyi következményei ellen – és 
rövid úton megalapították saját betegbiztosítójukat.   

Az előretörő iparosodás és az iparűzési szabadság 1871-es bevezetése negatív 
kihatással volt a német kézművességre. Számos kézműves ág eltűnt, mások, mint pl. 
asztalosok, lakatosok és cipészek szenvedtek a növekvő konkurenciától.  Az 
országban feltartóztathatatlanul növekedett a szegénység. Otto von Bismarck, az 
akkori birodalmi kancellár reagált a folyamatra, és az 1880-as években egy szociális 
törvényalkotás keretében bevezette az állami betegség- és balesetbiztosítást. A 
segédekre, tanoncokra és munkásokra onnantól kezdve társadalombiztosítási 
kötelezettség vonatkozott.   

Egyéni kézművesekre, alkalmazottakra és hivatalnokokra a kényszerbiztosítás nem 
vonatkozott. De ők is követeltek biztosítottságot egy váratlan baleset vagy betegség 
esetére. A birodalmi kormány azonban 1904-ben a minden szakma számára 
kötelező társadalombiztosítás ellen döntött. A kézművesek számára világossá vált, 
hogy társadalombiztosításukat saját kezükbe kell venniük. 

August Tetzner, kéményseprő mester a dortmundi Kézműves és Iparkamara 1906. 
novemberi közgyűlésén javasolta egy egészségpénztár létrehozását egyéni 
kézművesek részére. Javaslata pozitív fogadtatásra lelt és mindenki egyetértett 
abban, hogy mihamarabb kezdjen neki az alapítás előkészítésének. A Kézművesek 
Betegtámogató Pénztárát 1907 áprilisában alapították (a mai SIGNAL 
Egészségbiztosító elődjét), amely 1908. január 1-jén kezdte meg működését.   

Hamburgban, nagyjából ugyanebben az időben alapították a „Kézművesek és 
Iparosok Betegség- és haláleseti Biztosítóját“. Bár egy duisburgi 
egészségpénztárnak már volt ott egy kirendeltsége, de az anyagi nehézségekkel 
küzdött.  Ezért a tagok elhatározták, hogy saját pénztárat alapítanak.  Ezt a hamburgi 
Iparkamara 1907-ben elismerte, és ez lett a későbbi NOVA Egészségbiztosító 
kezdete. 

 


